

## 重点

# 习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调 咬定目标一鼓作气 确保高质量打赢脱贫攻坚战

据新华社电 在第六个国家扶贫日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调,新中国成立70年来,中国共产党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持以人民为中心的发展思想,带领全国各族人民持续向贫困宣战,取得了显著成就。党的十八大以来,党中央把脱贫攻坚摆到更加突出的位置,打响脱贫攻坚战,全党全国上下同心、顽强奋战,取得了重大进展。困扰中华民族几千年的绝对贫困问题即将历史性地得到解决,这将为全球减贫事业作出重大贡献。

习近平指出,当前,脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键阶段。各地区各部门务必咬定目标、一鼓作气,坚决攻克深度贫困堡垒,着力补齐贫困人口义务教育、基本医疗、住房和饮水安全短板,确保农村贫困人口全部脱

贫,同全国人民一道迈入小康社会。要采取有效措施,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保高质量打赢脱贫攻坚战。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,当前,脱贫攻坚已进入决胜关键阶段。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党中央、国务院决策部署,再接再厉,持续推进脱贫攻坚各项工作。要全面解决“两不愁三保障”突出问题,集中力量攻克深度贫困堡垒。强化产业扶贫和就业帮扶等措施,加强易地扶贫搬迁后续扶持,巩固脱贫成果防止返贫。持续扎实做好东西部扶贫协作、对口支援、定点扶贫工作,继续动员全社会力量参与脱贫攻坚,各方面形成合力,确保完成今年再减少1000万以上贫困人口的任务,为明年打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会奠定坚实基础。

全国脱贫攻坚奖表彰大会暨先进事迹报告会17日上午在京举行。会议传达学习了习近平重要指示和李克强批示。中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华出席会议并讲话。他指出,要大力弘扬脱贫攻坚精神,充分发挥先进模范和典型代表的示范导向作用,坚决攻克脱贫攻坚最后堡垒,毫不松懈落实各项帮扶举措,着力巩固拓展脱贫攻坚成果,广泛凝聚脱贫攻坚力量,关心爱护基层扶贫干部。希望获奖者珍惜荣誉、当好表率、再立新功。

会议对全国脱贫攻坚奖获奖者进行了表彰,陈望慧、李鹏、刘双燕、张玉玺、王建球、冷菊贞等获奖代表作先进事迹报告。

2019年全国脱贫攻坚奖获奖者、国务院扶贫开发领导小组成员、承担定点扶贫任务的在京中央单位有关负责同志等参加会议。

## 广东4人1单位荣获“2019年全国脱贫攻坚奖”

新快报讯 记者李斯璐 陈斌报道 10月17日上午,2019年全国脱贫攻坚奖颁奖典礼在北京举行。根据国务院扶贫开发领导小组公布的“2019年全国脱贫攻坚奖”获奖先进个人和先进单位,广东4名杰出人士,以及1个单位在精准扶贫工作中贡献突出,荣登“英雄榜”。本省个人获奖者中,有亲力亲为、捐资济困的企业家,也有响应时代号召走进贫困村、奋战在脱

贫攻坚一线的驻村干部。

根据国务院扶贫开发领导小组印发的《2019年全国脱贫攻坚奖评选表彰工作方案》,经过报名推荐、资格审核、初次评审、实地考察、征求部门意见、复评审查、报批审定等程序步骤,评选出2019年全国脱贫攻坚奖获奖先进个人和先进单位共140个。其中,奋进奖25人,贡献奖26人,奉献奖25人,创新奖25人,组织创

新奖39个单位。

在广东,4位个人奖得主分别是广东省梅州市五华县转水镇里塘村第一书记兼扶贫工作队队长华关,碧桂园控股有限公司董事局联席主席杨惠妍,美的控股有限公司董事长何享健,万科集团党委书记、董事会主席郁亮。而1个集体奖得主是广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组。

### 致敬2019年全国脱贫攻坚奖获得者

#### 广东省获奖个人单位

##### · 贡献奖 ·

华关,男,汉族,40岁,中共党员。广东省梅州市五华县转水镇里塘村第一书记兼扶贫工作队队长。

华关组织制定《抓党建促扶贫实施方案》,狠抓支部建设。推动兴建自来水工程解决了1200人饮水难题,新建4公里村道、2公里灌溉水渠和2个水闸、7条农田机耕路、2000平方米的村文化广场和医疗卫生站,建设光伏发电项目和污水处理设施。完成15户贫困户危房改造,引导和协助24名贫困人口外出就业。成立专业合作社,扶持黄金百香果特色种植和土鸡养殖,村集体收入从帮扶前每年3000元提高到15万元,贫困户人均可支配收入由3317元提高到9667元,2018年底全村43户167人全部脱贫。他关心留守儿童成长,开展奖学助学。他带领村干部完善村规民约,促进文明村风建设。2017年里塘村入选国务院扶贫办的定点观测村,2018年被评为广东省卫生村。2019年,华关获全国脱贫攻坚奖贡献奖。

##### · 奉献奖 ·

杨惠妍,女,汉族,38岁,碧桂园控股有限公司董事局联席主席。

杨惠妍女士秉持“对人好、对社会好”的朴素理念,积极响应国家号召,孜孜不倦投身扶贫事业,1997年至今,捐款累计到位资金超过55亿元,受益超36万人次。特别是近年来,杨惠妍领导碧

桂园集团,将扶贫上升为集团主业,建立150余人的专职扶贫队伍,结对帮扶全国9省14县3747个村33.6万建档立卡贫困人口。

杨惠妍注重将集团自身优势和贫困地区实际结合起来,精准实施扶持当地特色产业、落地自身产业项目、培养返乡创业带头人、开展消费扶贫、组织技能培训就业推荐、资助贫困学子等举措,助力10个县脱贫摘帽、20万人增收。杨惠妍领导碧桂园探索出可造血、可复制、可持续的长效扶贫机制,为民营企业参与扶贫提供了鲜活的样本,受到社会各界的广泛好评,模范带动意义突出。2019年,杨惠妍荣获全国脱贫攻坚奖奉献奖。

何享健,男,汉族,76岁,中共党员。美的控股有限公司董事长、广东省和的慈善基金会荣誉主席。

2013年,何享健及家人出资5000万元发起成立广东省和的慈善基金会,开展公益慈善项目资助。

2017年,何享健及家人捐赠1亿股美的集团股权和20亿元现金,构成了一个立体、可持续的慈善捐赠体系。其中将精准扶贫、精准脱贫与乡村振兴作为未来5年的重要战略方向之一。

通过佛山慈善会捐赠3000万元支持凉山州脱贫攻坚工作。截至2019年9月,实际支出2498万元,涉及教育、医疗、饮水安全、青年就业创业等领域,直接惠及美姑、布拖、金阳、甘洛等四个国家级贫困县的39658人。

2018年,注册成立韶关市乡村振兴

公益基金会。捐赠2亿元在韶关市仁化县、南雄市、浈江区帮助10余个村改善人居环境和基础设施,其中已完成村民公共活动空间、村居景观打造等节点性工程16项;启动惠及群丰村、下坡村等6个省定贫困村饮水工程,投入资金超3000万元;启动韶关市仁化县仁化中学改建、扩建项目,投入资金4000万元。上述项目直接受益人数超3万人。

自1990年至今,何享健及家人为慈善事业捐赠金额累计近70亿元。

2019年,何享健荣获全国脱贫攻坚奖奉献奖。

郁亮,万科集团党委书记、董事会主席,男,汉族,中共党员,全国工商联执行委员,全国工商联城市基础设施商会副会长,中国房地产业协会名誉会长,广东省地产商会联席会长,深圳市第六届政协常委,光彩万科专项基金发起人。

2012年,郁亮被CCTV评为年度经济人物。自2013年起,连续五年入选《财富》(中文版)“中国最具影响力的50位商界领袖”。2016年及2017年蝉联《哈佛商业评论》“全球&中国百佳CEO”前十位。

郁亮在推动万科发展为世界500强企业的同时,也着力将万科的专业能力、社会资源转化为万科对社会公益事业的独特贡献,多年来积极响应中央、广东省委省政府和深圳市委市政府号召,其领导下的万科已形成教育扶贫、易地搬迁、产业扶贫、产业支持、乡村振兴五套脱贫攻坚组合拳,累计投入超10.6亿元,惠及23万贫困人口。郁亮指挥在云南怒江、广

西百色支持易地扶贫搬迁,在新疆塔合曼、福建寿宁援建学校,在四川、贵州、甘肃、云南、四川等地支持乡村教育,在拉萨援建西藏非遗博物馆,在广东河源和汕尾提升当地旅游和文化资源,打造乡村振兴样板。2019年,郁亮获全国脱贫攻坚奖奉献奖。

##### · 组织创新奖 ·

广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组

广东(佛山)开展对口凉山扶贫协作以来,派出75名同志常驻凉山彝族自治州,探索形成了“一核多极”的工作推进模式。“核”是指驻凉山州府西昌市的工作组本部,“极”是指凉山州11个贫困县的各驻县工作小组。

工作组集中办公,专门负责东西部扶贫协作工作,出台11项内部管理规章,统一部署督导各项工作;工作小组负责结合县情,抓好工作落实。引导凉山向佛山成功输出贫困劳动力6159人,协调广东24家企业在凉山落地投资额逾14亿元,开展“以购代捐”消费扶贫工作,帮助贫困群众销售1.1亿元农特产品,签订4.2亿元农特产品认购协议,带动脱贫797人。在凉山州11个贫困县援建58个安全住房安置点共4243套住房。安排932.4万元援助资金支持援建新村发展集体经济项目。实施“领头雁计划”,培训第一书记139名、致富带头人1238名。动员社会力量扶贫,探索开展教育、医疗组团式帮扶工作,取得明显成效。2019年,工作组获全国脱贫攻坚奖组织创新奖。